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starosta MČ Praha 1

vladimir_vihan@p1.mepnet.cz

Nepřišly Vám 
noviny Praha 1?

Volejte 
reklamační linku

841 538 259!

HALÓ, TADY LINKA 156

Tísňové volání v nouzi
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Ačkoli by někdo
na tomto místě

možná očeká-
val –
vzhledem

k tomu,
že rok

2005 je
ještě

v plen-
kách – něco
na způsob

vznešeného poselství, dovolím si
napsat několik řádků o něčem zcela
prozaickém, a přitom někdy nesmír-
ně těžkém, totiž vzájemné domluvě. 

Občas je obtížná i pro mne, přizná-
vám. Nicméně pokud chci, aby se vyřešil
nějaký problém, změnila se situace
k lepšímu, samozřejmě musím být při-
praven k určitému kompromisu. Již svojí
stranickou příslušností k ODS samozřej-
mě naznačuji, jaká optika vidění světa je
mi blízká, ovšem to mi nesmí bránit
v naslouchání druhým a hledání doho-
dy, byť nemusí být podle mého názoru
vždy optimální. V komunální politice ani
jinak konat nelze.

Koalice spravující veřejné věci v MČ
Praha 1 funguje tak dobře právě díky
tomu, že její představitelé spolu dokážou
zodpovědně komunikovat. Co myslím
slovem „zodpovědně“? Například situa-
ci, kdy společně s kolegy diskutuji o kon-
krétní sporné otázce. Často si nic takzva-
ně nedarujeme zadarmo, občas na sebe
i zvýšíme hlas, ale zároveň nikdo z nás
nezapomíná argumentům ostatních
pozorně naslouchat a brát v potaz jejich
racionální jádro. A právě to je ona zodpo-
vědnost – všichni víme, že na našich roz-
hodnutích závisí řada dalších kroků,
které po posvěcení zastupitelstvem doká-
žou zlepšit život obyvatel MČ Praha 1,
a že věcná námitka nerovná se obstruk-
ce. Nemusíme se navzájem zrovna milo-
vat, leč mluvit bychom spolu umět měli...

Stejně zodpovědně jako sami sobě při
úředních jednáních nasloucháme i vám.
Řada z vás naši práci prostřednictvím
telefonátů, dopisů, e-mailů, ale rovněž
při osobních setkáních chválí, jiní mají
výhrady a samozřejmě existují i tací, jimž
činí vzájemná komunikace potíže. Vše je
špatně, radní by měli následovat Slavatu
při nové defenestraci apod. Takový pří-
stup ovšem nic neřeší... Podobně nekon-
struktivní jsou také občasné anonymní
dopisy – a je jedno, zdali se v nich namís-
to podpisu skví „Občané Nerudovky“
nebo „99 Pragováků“.

Ujišťuji vás, že také v příštích dvanácti
měsících budu pozorným posluchačem
Vašich názorů, připomínek i stížností. 

JAN ŠLAJS

S
polu se změnou na ÚMČ
Praha 1 se změnil i systém
výběru nájemného. Dopo-
sud se nájemné vybíralo
prostřednictvím jednotli-

vých správců. Tento systém se neo-
svědčil, a tak se Rada MČ Praha 1
rozhodla shromažďovat veškeré
platby na svůj účet. Vybírá jak
nájemné, tak i poplatky za služby,
které následně přeúčtovává jednot-
livým nájemcům. 

Toto opatření je i v souvislosti
s ochranou majetku MČ Praha 1.
„Chtěli jsme mít jasný přehled
o veškerých platbách, které jsou
realizovány v oblasti majetku.
Můžeme rychleji reagovat na
neplatiče než doposud. V nové
struktuře také vidím jasný impuls
vůči veřejnosti v rámci zprůhledně-
ní finančních toků MČ Praha 1,“
řekl starosta MČ Praha 1 Vladimír
Vihan. 

Lehčí komunikace

Současně se vznikem nového odbo-
ru vzniklo i nové investiční oddělení,
které částečně spadá pod zástupce sta-
rosty Čestmíra Nekovaříka (ČSSD)
a zástupce starosty Petra Burgra (KDU-
ČSL). Toto oddělení řídí veškeré inves-
tiční akce, které MČ Praha 1 realizuje. 

P. Burgr ke změnám řekl: „Důvo-
dem reorganizace je reakce na
změny v majetku MČ Praha 1, kdy se
privatizují bytové jednotky a vznika-
jí společenství vlastníků jednotek.
Pro vzájemnou komunikaci mezi
společenstvími vlastníků a MČ Praha
1 je tato reorganizace krokem, který
usnadňuje a zrychluje jednání mezi
jednotlivými partnery.“

Restrukturalizace úřadu celkově
zefektivnila a zprůhlednila hospoda-
ření s financemi. Nová struktura
odpovídá  zásadám moderního
managementu. Touto reorganizací
nevzniklo navýšení počtu úředníků
MČ Praha 1.  

Radnice zlepšila správu majetku
Své fungování zefektivnil od 1. ledna Úřad MČ Praha 1, 
a to kvůli majetkovým změnám v důsledku privatizace
bytových jednotek. Z domů, které vlastnila MČ Praha 1,
vznikají společenství vlastníků a městská část, jako spo-
luvlastník, potřebuje mít své jasné zastoupení v těchto
subjektech. Z tohoto důvodu vznikl nový odbor správy
majetku. Ten má ve své působnosti vše spojené s majet-
kem MČ Praha 1. 

Městská část Praha 1
zve na

setkání volených
zástupců s občany,

které se uskuteční 

27. 1. 2005 
od 18.00 do 19.30 hod. 

v Literární kavárně,
Řetězová 10, Praha 1

Téma: 
společenství 

vlastníků jednotek
(privatizace)

Účast přislíbili:

starosta Vladimír Vihan, 

zástupce starosty Petr Burgr 

a zastupitel Josef Helmeczy.

Oddělení a odbory Úřadu městské části Praha 1, 
které od 1. 1. 2005 zajišťují správu nemovitého majetku

Pozvánka

Odbor kanceláře starosty

ÚMČ Praha 1

Oddělení privatizace
bytového fondu

Oddělení právní

Oddělení bytů 
a nebytových prostor

Oddělení ekonomické

Oddělení provozní

Oddělení 
majetkoprávní 

a analytické

Odbor správy majetku

ÚMČ Praha 1

Oddělení 
investiční

Starosta 
MČ Praha 1
Vladimír Vihan

Zástupce starosty 
MČ Praha 1

Petr Burgr

Zástupce starosty 
MČ Praha 1

RNDr. Čestmír Nekovařík
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KRÁTCE 

JAN ŠLAJS

Ž
ivnostenský odbor Úřadu
MČ Praha 1 provádí na zákla-
dě obdržených podnětů
a stížností pravidelné kon-
troly v problematických pro-

vozovnách. Nejtvrdší sankci – zrušení
živnostenského oprávnění – předchá-
zejí mírnější sankční kroky: pokuty
a pozastavení výkonu živnosti. „Za
porušení zákona č. 455/91 Sb. o živno-
stenském podnikání jsou nejčastěji
ukládány blokové pokuty a pokuty ve
správním řízení,“ vysvětlila vedoucí
živnostenského odboru Yvona Matěj-
ková. Celkem bylo v posledních letech
kvůli hluku postupně projednáváno
182 problémových provozoven. Z nich
19 svoji činnost na základě kontrol

a správních řízení ukončilo. Celková
výše finančních sankcí ve správním
řízení činila bezmála milion korun,
v blokových pokutách bylo vybráno
okolo 30.000 korun. Všechna tato čísla
souvisejí jen s hlukem – Úřad MČ
Praha 1 řeší kvůli jiným problémům
stovky dalších problémových provozo-
ven. Hlavním iniciátorem v této oblasti
je za MČ Praha 1 zástupkyně starosty
Jana Příhodová (ODS), která je podle
svých slov autorkou i některých nepo-
pulárních kroků vůči subjektům, které
jsou pro MČ Praha 1 spíše zátěží než
přínosem. J. Příhodová svolává pravi-
delně poradní skupinu, ve které jsou
jednotlivé případy řešeny a následné
kroky koordinovány. Úřad úzce spolu-
pracuje s orgány, jako je Česká
obchodní inspekce, Česká potravinář-

ská a zemědělská inspekce, orgány
hygieny apod. MČ Praha 1 si uvědomu-
je zdlouhavost správních řízení, ale
kvůli současné legislativě není schop-
na docílit okamžité a rychlé nápravy. 

S provozem zejména restauračních
podniků úzce souvisí i pouliční hluk,
způsobený jejich návštěvníky (napří-
klad na takzvaných zahrádkách). Obča-
né, kteří jsou takto obtěžováni, svoji
svízel nejrychleji vyřeší přivoláním
hlídky městské policie (bezplatná linka
156). Strážníci mají o problematických
provozovnách dobrý přehled a formou
úředního zápisu své zákroky evidují
a předávají Úřadu MČ Praha 1. Lidé ale
mohou samozřejmě kontaktovat přímo
Odbor kontroly a stížností Úřadu MČ
Praha 1, který podnět postoupí dále pří-
slušným pracovníkům. 

Kromě živnostenského odboru ÚMČ
Praha 1 se problematika hluku týká
i dalších odborů: výstavby, dopravy
a životního prostředí a správního.
O tom, který z odborů je oprávněn pro-
blém nadměrného hluku spoluřešit,
rozhodují konkrétní okolnosti každého
případu. 

Boj proti hluku je nekompromisní
Až uzavřením provozovny může ve výjimečných přípa-
dech skončit správní řízení s podnikatelským subjek-
tem, který opakovaně porušuje příslušná ustanovení
o nejvýše přípustné hladině hluku. 

Ovzájemné spolupráci jednali na
Staroměstské radnici starosta MČ
Praha 1 Vladimír Vihan (ODS),

jeho zástupce Petr Burgr (KDU-ČSL)
a starosta italského města Trento Alberto
Pacher při prosincové návštěvě italské

delegace. Zástupci Trenta, které má s MČ
Praha 1 družbu, na její pozvání přivezli
i tamní policejní pěvecký sbor, který
vystoupil společně s hudbou Hradní strá-
že na Kampě a Staroměstském náměstí.
„Jedním z bodů jednání byla i připravo-

vaná konference partnerských měst MČ
Praha 1, která se bude konat na podzim,“
sdělil V. Vihan. Podle P. Burgra je ideální
oblastí vzájemné spolupráce právě kultu-
ra, která vždy skýtá velký rozvojový
potenciál, pramenící z odlišnosti.

Rozpočtové provizorium

Podle rozpočtového provizoria
bude hospodařit na začátku roku

MČ Praha 1, a to do doby, než dojde
k schválení řádného rozpočtu (28.
února). Na své výdaje bude mít nece-
lých 67 milionů korun měsíčně. Roz-
hodlo o tom Zastupitelstvo MČ Praha 1.

Finance pro granty

Částku 100.000 Kč rozdělila
v grantovém programu pro

oblast životního prostředí MČ Praha
1, kdy jednou z podmínek pro získání
příspěvku bylo využití finančních
prostředků na péči o zatoulaná
a opuštěná zvířata na území MČ
Praha 1 nebo zlepšení jejího vzhledu. 

Houba zničila strom

JíroJírovec maďal v havarijním stavu
byl odstraněn z Nosticovy zahrady.

Jeho stabilita byla vážně narušena vli-
vem parazitické houby - plstnatce pěno-
vého. Strom bude na jaře nahrazen stej-
ným druhem.

Otužilci měli sraz

Za podpory MČ Praha 1 se konal
loňský ročník plavecké soutěže

Memoriál Alfreda Nikodéma, který
26. prosince opět přilákal mnoho
otužilců. Záštitu nad akcí převzala
první dáma ČR Livie Klausová. 

Parkovací karty neplatí

Pouze do 31. 12. 2004 platily parko-
vací karty D, vydané v roce 2003,

jejichž platnost Rada MČ Praha 1 pro-
dloužila i pro loňský rok. Nové karty
vydává radniční odbor dopravy
a životního prostředí.

Kam s vánočními
stromky?
Také letos budou vyhozené
vánoční stromky odvážet
v rámci běžného vyprazdňování
odpadových nádob pracovníci
Pražských služeb (při řádném
odložení k odpadové nádobě). 

Pokud budou chtít občané využít
k odložení vánočních stromků vel-
koobjemové kontejnery, budou

mít možnost tak učinit ve dnech 13. až
16. ledna na 19 stanovištích: Besední ul.
(č. 2, roh parčíku), Hellichova (u křiž.
s Nebovidskou ul.), U Lužického seminá-
ře (č. 7), Valdštejnské náměstí (č. 4, na
parkovišti), horní Malostranské nám.
(č. 11), Klárov (ul. U Železné lávky),
Pohořelec před č. 26 (na vozovce), na
ostrohu ul. Vojtěšská a Na Struze, u sta-
nice metra Národní (u křiž. ul. Charváto-
va a Vladislavova), Vodičkova (roh s Na-
vrátilovou ul.), za kostelem sv. Jindřicha
(v úrovni zadního traktu školy), Štěpán-
ská ul. (před č. 25, u křiž. s Řeznickou),
roh Havelské uličky a Rytířské, Betlém-
ské náměstí (poblíž křiž. s ul. Náprstko-
vou), Široká ul. (u č.10), Haštalská (před
č. 2), roh Masné a Malé Štupartské
(u značeného přechodu), Dlouhá tř. (od
č. 48 směrem k rohu křiž. s Benediktskou
ul.), Petrské nám. (u Lodecké ul. č. 2). 

Další možnost je 25. ledna na 3 sta-
novištích: u stanice metra Národní
(u křiž. ul. Charvátova a Vladislavova),
Haštalská (před č. 2), horní Malostran-
ské náměstí.                                            (ŠLA)

Otevřeně a „natvrdo“ popsala jistá
autorka dopisu svoji nespokojenost
se situací v Nerudově ulici, kde se
podle ní dějí strašlivé věci. Parkují
tam drahé automobily, restaurace
hlučí, policie údajně nic nedělá atd.
Došlo to tak daleko, že by pisatelka
dle svých slov nejraději emigrovala,
jelikož stížnostmi se prý nikdo neza-
bývá. Žel, nikdo se nebude zabývat
touto, a to z jediného, leč vážného
důvodu – dopis není podepsán.
Ačkoli z textu vyplývá, že jej psala
jedna starší žena, neváhala ho bez-
ostyšně „parafovat“ za všechny
tamní obyvatele kouzelnou formula-
cí Občané Nerudovky. Proto prosím:
Příští dopis podepište!

MILOSLAV ČERNÍK, RADNÍ ZA ČSSD

Kdo jste?

Více než 231.000 Kč činí dosavadní
suma, kterou občané zaplatili v rámci
místních a správních poplatků pro-
střednictvím platebního terminálu,
umístěného v Informačním centru
Úřadu MČ Praha 1. Lidé uhrazují
poplatky například za psy, nová živ-
nostenská oprávnění, uzavření sňat-
ku apod. Úřad uzavřel smlouvu s jed-
nou z nejvýznamnějších bank v ČR,
Českou spořitelnou, a. s., která termi-
nál poskytla bezplatně a nastavila
i výhodné podmínky za jeho použití,
kdy z bezhotovostní platby je strhá-
ván poplatek z provedené transakce
ve výši 1,9 %, který jde na vrub měst-
ské části. Platit lze širokou škálou pla-
tebních karet. Moderní služba fungu-
je od 1. dubna 2004.                          (MIB)

Krásná družina. Zrekonstruovanou družinu slavnostně otevřeli 15. prosince v ZŠ J. Gutha-Jarkovského zástupce starosty Jana
Příhodová (ODS) a ředitel této školy Petr Linhart. Družina by měla v budoucnu sloužit i jako zázemí pro zájmové kroužky apod. 

Italové v Praze 1 mluvili i zpívali

Italští pěvci nadchli Pražany i turisty.

Koláče od starosty

Pod titulem Znáte svého starostu? se 21. 12. v ulicích MČ Praha 1 uskutečnilo
neformální setkání starosty Vladimíra Vihana (ODS) s občany. Starosta plné

dvě hodiny nabízel kolemjdoucím koláčky a diskutoval s nimi o všem, co je zají-
malo. Akce vzbudila živý zájem a bude se opakovat. 

Poplatky moderně

Alberto Pacher (vlevo) převzal dary z rukou starosty MČ
Praha 1 Vladimíra Vihana (vpravo), uprostřed zástupce 
starosty Petr Burgr.
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JOSEF KULHAN

„Tuhle práci nelze dělat bez stopro-
centního nasazení – což není fráze,“
říká lakonicky strážník – velitel hlídky
Jiří Pařízek z pohotovostního automo-
bilu městské policie, jenž hlídkuje na
území první městské části a je připra-
ven na pokyn operačního střediska
vyjet na místo, kde se děje něco nekalé-
ho. Společně s kolegou Michalem Ráz-
lem zažili ve službě již ledacos. Ačkoli
na linku 156, kterou městská policie
provozuje již řadu let, občané volají
především kvůli porušování veřejného
pořádku, i strážníci nezřídka zasahují
proti pachatelům trestných činů. Navíc
existuje spousta přestupců, kteří –
zvláště pod vlivem alkoholu nebo drog
– neváhají na strážníky zaútočit, a to
nejen slovně. Kolotoč zásahů je tak psy-
chicky velmi ubíjející. 

Problémové podniky
Mezi nejčastější prohřešky nočního

centra patří nadměrný hluk (speciální
článek o této problematice přinášíme
na předchozí straně) a s ním často spo-
jená agresivita návštěvníků. Pokud jde
o provozovnu, kde k nepřípustné hluč-

nosti dochází výjimečně, strážníci se
případ snaží řešit domluvou. Pak ale
také existují podniky, které mají
s razantními decibely permanentní
potíže, a v těchto případech nezbývá
nic jiného, než udělit blokovou pokutu
nebo podnět postoupit Úřadu MČ
Praha 1. „Drtivá většina telefonátů od
občanů je oprávněná. V některých pod-

nicích jsou skutečně nepoučitelní a stá-
lým porušováním pravidel si zadělávají
na velké problémy ve správním řízení,“
varuje J. Pařízek. S restauračními pro-
vozovnami souvisí i další rozšířené pole
působnosti strážníků - nalévání alko-
holu mladistvým a jejich hra na výher-
ních automatech. „Někteří hostinští
jsou pro kšeft ochotni udělat všechno,“
konstatuje strážník. 

Mezi „klasiku“ patří také problémy
s taxikáři, zejména kvůli předražování
jízdného a následným konfliktům.
I když těchto případů v poslední době
díky snaze kontrolních orgánů přece
jen ubývá. Naopak jako by přibývalo
lidí bez přístřeší, přičemž rovněž roste
jejich agresivita. J. Pařízek ví své:
„V současné době si málokdo z nás
troufne jít sám kontrolovat či napome-
nout kvůli nepořádku více bezdomovců
najednou.“ Evergreenem je prostituce,
ačkoli ani reprezentanti tohoto „řemes-
la“ nemají díky častým kontrolám na
růžích ustláno.

Zbytečné výjezdy
Na strážníky v MČ Praha 1 se také

často obracejí turisté, kteří jsou bezrad-
ní při řešení zdánlivě všedních situací.
„V poslední době nás několikrát volali

MUDR. VLADIMÍR JUŘINA

Šok je závažný stav, který ohrožuje
pacienta na životě. Při šoku dochází

k selhání krevního oběhu, kdy organis-
mus není schopen zásobovat tkáně kyslí-
kem a odvádět z nich metabolické zplodi-
ny, dochází k podstatnému snížení krev-
ního tlaku a výraznému zmenšení prokr-
vení podkoží stažením cév. Příčiny šoku
jsou různé: výrazné krvácení, popáleniny,
zvracení, průjmy, infarkt myokardu,
srdeční selhání, plicní embolizace, těžké
pooperační infekce, velké popáleniny,
alergické reakce na léky, cizorodé bílkovi-
ny, hadí a hmyzí jedy či poruchy centrální
nervové soustavy (úrazy mozku, otravy).

Příznaky šoku jsou: zrychlení tepové
frekvence i nad 160/min., slabě hmatný
puls, studený pot, bledost, apatie až bez-
vědomí (v důsledku špatného prokrvení
mozku), zrychlený a povrchní dech, sní-
žený krevní tlak, snižování rozdílu mezi
systolickým a diastolickým tlakem.

První pomoc: uložení do protišokové
polohy (zvednutí dolních končetin asi
o 30 cm nebo celého těla asi o 30 stup-
ňů), dále platí v rámci první pomoci při 
šoku tzv. pravidlo 5 T:

• Teplo – zamezte tepelným ztrátám
organismu, nenechte nemocného ležet
na holé zemi (k prochladnutí může dojít
i při okolní teplotě přes 20 stupňů C).

• Tekutiny – žádné nepodávejte, pouze
tlumte pocit žízně svlažováním rtů.

• Ticho – umístěte nemocného do prostře-
dí bez rušivých podnětů, zklidněte jej.

• Tišení bolesti – znehybněte zlomeni-
ny, zastavte krvácení apod., nepodá-
vejte léky k tišení bolesti ústy (hrozí
nebezpečí zvracení a vdechnutí žalu-
dečního obsahu do plic, navíc při
zhoršeném prokrvení trávicího traktu
se takto podané léky špatně vstřebá-
vají).

• Transport – zajistěte urychlený převoz
nemocného do nejbližšího zdravot-
nického zařízení, kde mu bude poskyt-
nuta odborná lékařská pomoc.

„Haló, tady linka 156!“
Stále agresivnější bezdomovci, taxikáři porušující všemožná pravidla, podnapilí
nezletilí u hracích automatů – to je denní a hlavně noční chlebíček strážníků, kteří
střeží veřejný pořádek v ulicích MČ Praha 1. Občané mohou městskou policii kdykoli
přivolat na pomoc prostřednictvím linky 156.

První pomoc při šoku

Strážníci jsou „na roztrhání“

K situaci, kterou nastínili strážníci  J. Pařízek a M. Rázl, které oba osobně
znám, není mnoho co dodat. Problémy v oblasti veřejného pořádku jsou

dány nejen legislativním vakuem (prostituce, bezdomovci), chybějícími vyhláš-
kami či nařízeními obce, tedy hl. města Prahy, které by některé negativní jevy
(rozdávání letáků, reklamy) lépe postihovaly, ale i nedostatkem strážníků v uli-
cích. Teď by mne mohl někdo napadnout, že 35tisícová Městská část Praha 1
má 185 strážníků, tedy nejvíce z celé Prahy. To je sice pravda, ale nikdo už
nechce slyšet, že se přes den „nafoukne“ o dalších 500.000 lidí, kteří sem dojíž-
dějí za prací. O turistech v minimálně stejném počtu ani nemluvě. Z toho je
vidět, že bohužel městský strážník nemůže být všude tam, kde by si to každý
z nás přál. Přičteme-li k tomu i nějaké občasné lidské selhání na straně jak pří-
slušníků PČR, tak MP, pak se mnohým  může zdát, že policie nic nedělá, ale
věřte tomu, že až na výjimky jsou strážníci a strážnice na „roztrhání“. Kdo
o mých slovech pochybuje, tomu bych doporučil strávit s policisty nějakou
službu venku na ulici – a nemusí to být zrovna Silvestr, ale úplně běžný den, kdy
je centrum hlavního města v uvozovkách klidné. 

ZÁSTUPCE STAROSTY MČ PRAHA 1 PAVEL VLACH (KDU-ČSL)

do směnáren, kde sice inzerovali, že
poskytují služby bez poplatků, ale ve
skutečnosti to tak nebylo. Takže kvůli
takovým neseriózním podnikatelům
ztrácíme čas, a přitom nás kolikrát
potřebují někde jinde, při vážném pro-
blému, kdy jde o čas,“ říká velitel hlíd-
ky. A právě případy, kdy jde nejen o čas,

ale často i o život, stmelily dohromady
městské a republikové policisty. Stráž-
níci se podle Pařízka postupem let stali
důležitými partnery Policie ČR a spo-
lečná spolupráce pouličních hlídek
dosáhla vynikající úrovně. To není pro
bezpečnost a veřejný pořádek v MČ
Praha 1 špatná zpráva. 

Poradna „z Františku“:

Starosta MČ Praha 1 Vladimír Vihan (ODS) spolu se svým zástupcem Čestmírem
Nekovaříkem (ČSSD) a s ředitelem Střediska sociálních služeb Jiřím Švorčíkem
poblahopřáli paní Natálii Preiningerové k významnému jubileu. 25. prosince

se dožila úctyhodných 102 let. Kromě dárkového koše a květin, dostala oslavenkyně
také pamětní plaketu MČ Praha 1. Vitalitu se kterou skupinu gratulantů paní Natá-
lie Preiningerová přijala jí můžeme všichni jen závidět. Gratulujeme!

Životní jubileum 
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KALEIDOSKOP
Hračky do nemocnic

Dobré srdce prokázalo velké množství lidí, kteří během celého prosince přiná-
šeli hračky pod Vánoční strom splněných přání na Staroměstském náměstí.

Charitativní akci pořádala nadace Archa Chantal, jíž předsedá Chantal Poullain-
Polívková. Shromážděné hračky nadace posléze věnovala dětem hospitalizova-
ným v nemocnicích.

Poplatek se nezvýší

Ve stejné výši jako loni zůstanou letošní poplatky za provozování stánků s tis-
kem a květinami. Místní poplatek činí 35 Kč/m2/den. Záměrem městské části

je zachování prodeje květin a tisku i v tzv. lukrativních lokalitách.

Zasloužené odměny

Odměny za práci ve prospěch MČ Praha 1 schválili její zastupitelé. Odměněni
byli všichni, kteří pracovali v zastupitelstvu, jeho výborech a komisích Rady

MČ Praha 1 a dalších orgánech v období od května do listopadu loňského roku. 

Klíčové investice

Zrozpočtu hlavního města na příští rok připadne na investiční výdaje celkem
12,58 miliardy korun. Téměř 70 procent investic půjde do oblasti rozvoje

města, městské infrastruktury a dopravy.

TŘÍDĚNÍ ODPADU SE ROZŠIŘUJEPOŘADY PRO SENIORY

Maďarský kulturní institut, Rytířská 25
5. 1. Petr Jiřikovský, Daniel Wiesner

– klavírní koncert pro čtyři ruce (14.30)
2. 2. Koncert: Jan Ostrý – flétna, Luděk Šabaka – klavír (14.30)

Malostranská beseda, Malostranské nám. 21
12. 1. Old men´s swing (15.00)
19. 1. Setkání s Jiřím Vejvodou, ředitelem ČRo 2 (15.00)

Vycházky za ztajenou historií Prahy
8. 1. Foerstrovské blahověsti z Chudobic

sraz na nároží Václavského nám. a Opletalovy ul. (13.45)
22. 1. Vazby sv. Ant. Podlahy k rodné čtvrti

sraz na Betlémském nám. (13.45)
5. 2. Nová bizarerie zkazek kol Rudolfa II. 

Sraz u pošty na III. nádvoří Hradu (13.45)

Na shledanou se těší členové odborné pracovní skupiny pro občanské zále-
žitosti při Úřadu městské části Praha 1.

MILOŠ BÍLÝ

„Pomoc MČ Praha 1 v sociální oblasti je
dosti rozsáhlá,“ uvedl zástupce starosty
MČ Praha 1 Čestmír Nekovařík (ČSSD),
mezi jehož kompetence sociální politika
patří. Městská část podporuje péči o rodi-
nu, děti a mládež, snaží se pomáhat seni-
orům a také zdravotně postiženým obča-
nům.  Dále podporuje organizace, které
se starají o sociálně nepřizpůsobivé jedin-
ce, a snaží se tak o jejich opětovný návrat
k plnohodnotnému způsobu života. 

V oblasti péče o rodinu, děti a mládež
preferuje MČ Praha 1 co nejkvalitnější
poskytování služeb v jeslích a finančně
přispívá na ozdravné pobyty dětí ze
sociálně slabších a problémových
rodin. Zároveň spolupracuje s organi-
zacemi pečujícími o zdravotně postiže-
nou mládež. „Občas je také třeba rychlé
pomoci matkám s dětmi, které se ocitly
v krizové situaci. V těchto případech
MČ Praha 1 hledá možnosti azylového
bydlení. Mládeži přicházející z dět-
ských domovů či žijící v problémových
rodinách pomáháme při integraci do
společnosti.“ vysvětlil Č. Nekovařík.
Dlouholetou tradici pak má přidělování
sociálních bytů za nižší nájemné. Jed-
notlivé žádosti posuzuje sociální komi-
se Rady MČ Praha 1, vždy však po
důkladném prověření bytové a sociální
situace jednotlivých žadatelů. Konečné
rozhodnutí má Rada MČ Praha 1.

Péče o zdravotně postižené občany
v první městské části zahrnuje i podpo-
ru osobní asistence a chráněných dílen. 

Pomoc potřebným
Klasickou sociální službou je péče

o seniory. MČ Praha 1 disponuje v sou-
časné době čtyřmi domy s pečovatel-
skou službou, zájem o umístění však
mnohonásobně převyšuje kapacitu
těchto zařízení. Také proto  byl realizo-
ván projekt systému tísňového volání
(STV), který zajišťuje ochranu seniorů
v jejich vlastních bytech pomocí čidel.
Náklady na zabudování STV do bytu
v celé výši hradí MČ Praha 1 ze svého
rozpočtu. (Zvláštní článek o STV vyjde
v příštím čísle novin Praha 1.) 

Velmi oblíbený je poznávací víken-
dový zájezd do oblasti Jeseníků, který
dostal nový rozměr díky partnerství MČ
Praha 1 a obcí Jesenicka.  Koná se pravi-
delně v jarních měsících. MČ Praha 1 se
podílí na úhradě poloviny ceny pobytu
seniorů v penzionu včetně stravy
s plnou penzí, a snaží se tak zpřístupnit
zájezd co nejširšímu okruhu zájemců.

MČ také organizuje pravidelné
rekreace pro seniory z Prahy 1 v penzi-
onu Josefinum v Nové Vsi u Přimdy
v oblasti Českého lesa. Jedná se o dva
týdenní turnusy, v červenci a v září. MČ
Praha 1 v tomto případě hradí dopravu
a polovinu nákladů za ubytování a stra-

vování. Mimo to přispívá částkou 90 Kč
na každý den pobytu seniorů z Prahy 1
ve všech ostatních termínech. Podobně
přispívá seniorům na vstupenky na
koncerty a divadelní představení.

Součástí rozpočtu Sociálního fondu
Rady MČ Praha 1 je i položka určená na
vánoční balíčky pro seniory. V roce
2004 byly v podobě poukázek na odběr
zboží ve vybraných prodejnách v hod-
notě 400 Kč. Balíčky v klasické podobě
byly připraveny pro neslyšící, vozíčká-
ře, zdravotně postižené, obdarovány
byly i děti z dětských domovů. Nezapo-
míná se ani na zařízení, starající se
o lidi bez přístřeší, pro které bylo na
Vánoce 2004 připraveno 240 balíčků.

Bezdomovectví a prostituce
Centrum Prahy je místem, kde se

dlouhodobě shromažďuje největší
počet osob, které z různých důvodů
postihlo společenské vyloučení a ztráta
bydlení. MČ Praha 1 podporuje  organi-
zace, které pro tyto občany provozují
síť služeb. V mnoha situacích tyto orga-
nizace působí jako poslední záchytný
bod před jejich absolutním životním
propadem.

„Dále sledujeme i činnost občan-
ských sdružení, která usilují formou
streetworku o prevenci sexuálně pře-
nosných chorob mezi osobami na soci-
álně nízké úrovni, žijícími převážně na
ulici. V oblasti pomoci sociálně nepři-
způsobivým občanům úzce spolupra-
cují komise Rady MČ Praha 1 a sociální
kurátoři. Dle možností se snaží o reso-
cializaci těchto občanů,“ dodal zástup-
ce starosty Č. Nekovařík.

MČ Praha 1 pomáhá v sociální oblasti 
Široký záběr má sociální politika MČ Praha 1, která
kromě podpory tradičních cílových skupin nezapomíná
ani na pomoc „lidem ulice“. 

Jde o pilotní projekt, v rámci kterého bylo na území Prahy
rozmístěno celkem 1000 těchto kontejnerů. Kontejnery o
objemu 240 litrů jsou označeny oranžovou samolepkou

s nápisem Nápojové kartony. Do těchto kontejnerů občané
mohou ukládat veškeré vícevrstvé nápojové obaly. Tyto
obaly, tzv. kartony, doposud končily na skládkách. Nyní se
mohou dále využít. Nápojové kartony se obecně dají recyk-
lovat dvěma způsoby. Vzhledem k tomu, že větší část těch-
to obalů tvoří papír, zpracovávají se obdobným způsobem.
Zbytky hliníku a polyethylenu se buď využijí na ohřev vody,
nebo se dále zpracovávají. Na speciálních linkách lze karto-
ny rozdrtit a za tepla lisovat do desek, které se dají využít
například jako stavební izolace. 

Seznam stanovišť s kontejnery na nápojové kartony v
MČ Praha 1:

Mariánské náměstí č. 3, Široká č. 24, roh Kozí a Haštalské,
Na Perštýně č. 1, Rytířská č. 10, Betlémská č. 11, Lodecká č.
2, Jindřišská č. 18–20, Senovážné náměstí (proti č. 26), Ople-

talova (proti č. 41 – u parku), roh Vodičkovy a Jungman-
novy, Štěpánská, Václavské náměstí č. 34, Myslíkova č. 5,
Krocínova č. 2, roh Purkyňovy a Vladislavovy, Cihelná č. 4,
Valdštejnské náměstí č. 4, Malostranské náměstí č. 11,
Pohořelec č. 25.                                                                          (RAD)

Speciální kontejnery na vícevrstvé nápojové obaly – „krabice“ – mají k dispozici
obyvatelé MČ Praha 1, a to na 20 místech po celém území městské části.

Bruslení v centru

Obrovský zájem veřejnosti přitáhlo i loni Oskarovo kluziště, které bylo opět
postaveno na Ovocném trhu. Zabruslit si přišel i zástupce starosty MČ

Praha 1 Pavel Vlach (KDU-ČSL).

Cirkus ve škole

Ve stánek cirkusových múz se změnila 3. prosince loňského roku budova ZŠ Vodičkova, kde se konala vernisáž výstavy
výtvarných prací s názvem Cirkus Humberto. Půlroční projekt žáků 6. až 9. tříd byl mimo jiné inspirován představením
Laterny Magiky Kouzelný cirkus a samozřejmě známým románem Eduarda Basse.
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SC-10344/1

Výprodej kolekce plavek

SC
-1

03
45

/1

Při j ímací  zkoušky nanečisto
Komplexní pravidelná příprava pro žáky

5., 7. a 9. tříd ke zkouškám na SŠ
KDY: Každý pátek nebo každou sobotu
KDE: Gymnázium Na Zatlance, Na Zatlance 11,

Praha 5 – Smíchov (u křižovatky Anděl)
ORGANIZACE: Nikdo se nemusí předem přihlašovat. Každý chodí tak

často, jak uzná za vhodné. Doporučujeme přijít aspoň 5x.

w w w . z k o u s k y - n a n e c i s t o . c z

Součástí doprovodu byli i zástupce sta-
rosty MČ Praha 1 Čestmír Nekovařík
(ČSSD), který je zároveň předsedou

správní rady nadace Pražské děti (na fotogra-

fii č. 1 fotografuje), a radní za tutéž stranu
a člen správní rady nadace Miloslav Černík
(foto č. 2 – na chodbě za Mikulášem a spol.,
nese dárky). Nutno podotknout, že návštěva

děti opravdu rozptýlila (foto č. 3). Nadace
Pražské děti rovněž umístila krátce po otev-
ření vánočních trhů na Staroměstském
náměstí tradiční ozdobnou schránku tzv.
Ježíškovy pošty pro dětská přání (u parčíku
za Staroměstskou radnicí). Do ní malí
návštěvníci v adventním období vhazovali
na lístečcích svá tajná vánoční přáníčka.

Vyvrcholením této akce bylo předání balí-
ků plných hraček více než stovce z těchto
dětí na pódiu Staroměstského náměstí 23.
prosince. Své dárečky obdržela i skupina
dětí z dětských domovů.                              (MIB)

Z
bytky Havelské brány se
zachovaly ve zdivu domu
v ulici Na Můstku v čp.
380/I a ve věžovitém útvaru
Staré rychty s čp. 404/I. Jedi-

ná Prašná brána se zachovala v plné
kráse. Původní věž stávala ve staro-
městském opevnění o něco západněji,
směrem do Celetné ulice. Po založení
Nového Města pražského v roce 1348,
když opevnění kolem Starého Města
ztratilo svůj obranný charakter, neboť
nové opevnění obklopovalo obě města
opět od Vltavy u Vyšehradu k Vltavě
u ostrova Štvanice, staré hradby a věže
chátraly. Již v roce 1431 říkali Pražané
věži Odraná. A protože byla spojena se
sousedním Královým dvorem, nazývali
ji někdy též Královskou. Cesta odtud
směřovala ke Kutné Hoře, nejčastější
pojmenování brány tedy bylo Horská.
Novou věž vystavěli Staroměstští jen
o něco málo východněji. Než si na ni
zvykli, nazývali ji Novou, později získa-
la pojmenování Prašná, neboť nevní-
mali ji asi jako stavební památku, když
v ní od roku 1715 skladovali střelný
prach. O založení nové věže vypovídá
nápis na římse pod prvním patrem:
„Léta božího 1475 dvacátý den března
měsíce Vladislav II., český král nejjas-
nější, s pomocí Boha první kámen této
věže založil jest, kterážto náklady vlast-
ními města a obce slavného Města Sta-
rého Pražského ke cti a k oslavě obyva-
telům města již psaného vyzdvižena
jest.“ 

Věž stavěl nejprve zednický mistr Vác-
lav, od roku 1476 pak bakalář Matěj Rejsek.
Protože měl dobrý vzor ve staroměstské
mostecké věži, odvedl i on mistrovské dílo. 

Staré aleje
Obranný příkop před staroměstský-

mi hradbami po zbourání hradeb v 60.
a 80. letech 18. století stával se postup-
ně nečistou stokou. Část příkopu měla
spád k Revoluční třídě, část se svažova-
la od Jungmannova náměstí k Národní-
mu divadlu. Postupným regulováním
Vltavy, výstavbou nábřeží a regulací
městských potoků a potůčků, neměl již
příkop dostatek vody, stával se spíše jen
dešťovou stokou. Staroměstští sypali do
příkopu, co jim přišlo pod ruku, Novo-
městští tam vyhazovali vše, co se jim
nehodilo, a tak rumy střídaly odpadky. 

Proti dnešní Provaznické ulici se na
přelomu 16. a 17. století říkalo V Žabo-
vřeskách. Na zdi staroměstské do příko-
pu k Novému Městu byl záchod vedle
záchodu, píše Fr. Ruth v Královské kro-
nice hl. m. Prahy. Do značné míry byl
někdy osm metrů hluboký příkop zapl-
něn odpadky z městských domácností,
takže jeho zasypání a dorovnání už
nedalo takovou práci. Zasypaný příkop
osázeli Pražané lípami, a tak získala
nově vznikající ulice název V Alejích,
posléze Ve Starých alejích, neboť o něco
později byla stejným způsobem uprave-
na dnešní Národní třída, kde se začalo
říkat V Nových alejích. 

Obvod staroměstských hradeb i pří-
kop, kde se nesmělo zejména z vojen-
ského hlediska nic stavět, byl ideální
pro vytvoření komunikační tepny.
Proto také tam, kde hradby směřovaly
k Vltavě dnešní Národní třídou, a na
opačné straně Revoluční třídou, byly
nejdříve přes řeku vybudovány mosty.
Nově vysázené lípy neměly příliš velkou
naději na dlouhý život. V brzké budouc-
nosti již zvonily tramvaje a hned za
nimi automobily. A s moderními tech-
nickými vynálezy souvisely i moderní
názory na architekturu. 

Nová zástavba
Domy na levé straně ulice Na Příkopě

stojí na místě staroměstské hradby
anebo v místě zasypaného hradebního

příkopu. Ulice začíná postmoderní
budovou ČKD, charakteristickou domi-
nantou i pro pohled z Václavského
náměstí, a končí nárožní budovou býva-
lé České eskomptní banky pod Prašnou
bránou. V bývalé České eskomptní
bance, od roku 1992 Komerční bance
(čp. 969/I), bývávala v 19. století přepy-
chová pražská kavárna Café françois.
Býval tady také obchod U města Paříže,
který my současníci spíše už známe jen
ze ságy spisovatele Vladimíra Neffa:
Sňatky z rozumu, Císařské fialky... 

Pravá strana ulice od Václavského
náměstí začíná palácem Koruna a opět
končí bankou. Vznikala celá v místě
obranného příkopu a na pozemcích
novoměstských zahrad, které se rozklá-
daly proti staroměstským hradbám. Vět-
šinou pochází původní zástavba z doby

po roce 1348, kdy bylo Karlem IV. zalo-
ženo Nové Město. Od té doby však ulice
zcela změnila svou podobu. Palác Koru-
na (čp.846/II) vznikl v letech 1912–1914
v místě, kde stály dříve domy tři. Jedno-
mu z původních domů říkalo se U Špin-
ků. Po něm palác převzal číslo popisné. 

Moderní doba se zrcadlí v protější
moderně někdejší proluky Myslbek.
Mohutná moderní hmota prosklené
architektury nahradila přízemní a pro-
vizorní výstavní prostory pražských
umělců, kteří k poctě velkého českého
sochaře nazvali místo po Myslbekovi.
Také zde měla být původně banka.
Dům s čp. 853/II byl už v roce 1408
nazýván domem U černé růže. 

ANTONÍN EDERER, PÍSAŘ STARÉHO MĚSTA PRAŽSKÉHO
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(REDAKČNĚ KRÁCENO)

Na Příkopě – místo, kudy vedly hradby

Národní třída připomíná svým pojme-
nováním vznik samostatného Česko-
slovenska v roce 1918. Území, na

němž začala zástavba dnešní velkoměstské
Národní třídy, tvořilo rozsáhlé opevnění Sta-

rého Města. Levá strana od Vltavy vznikala
na katastru staroměstském, pravá strana je
na katastru Nového Města. Dvojité hradby,
parkán a hluboký příkop. V tomto prostoru,
jenž nevypadal vždy vábně, začala postupná
zástavba. 

V 19. století zde začaly růst novostavby
a jejich rozvoj se nezastavil ani ve 20. stole-
tí. Zajímavé stavby daly Národní třídě její
nezaměnitelný kolorit: palác Dunaj od
architekta Adolfa Foehra z roku 1930, dále
palác Schirdingovský, též Kaňkův podle
pražského advokáta Jana Nepomuka Kaňky,
jenž majetek odkázal nadaci pro zchudlé
advokáty. V podloubí domu pamětní deska
připomíná události na Národní třídě ze 17.
listopadu 1989. Dům Louvre navozuje
atmosféru Paříže a je spojován v současné
době právem s úspěšnou kavárnou Louv-
re… Tolik ve stručnosti některé ze zajíma-
vých objektů.

Současná moderní komunikace velko-
města je charakteristická přepychovými
obchody i firmami s dobrou adresou. Patří
svým dopravním ruchem k nejzatíženějším
tepnám.                                                     (ED, MIB)

Ulice Na Příkopě se nachází v místech, kudy vedly staro-
městské hradby a příkop. Odtud název. V prostoru od
Hybernské ulice k Václavskému náměstí byla hradba
opevnění přerušena brankou u věže, při dnešní Prašné
bráně, fortnou v Havířské ulici a bránou sv. Havla, kudy
přes kamenný můstek vedla frekventovaná cesta přes
dnešní Václavské náměstí od jihu. 

inzerce

Kampu zkrášlily Vánoce

Ještě kouzelněji než obvykle vypadala v předvánočním a vánočním
období Kampa, kde byly 5. prosince otevřeny Malostranské vánoč-

ní trhy. Slavnostně je zahájil zástupce starosty Petr Burgr (KDU-ČSL),
na snímku s mikrofonem. 

Praha tehdy a teď – Národní třída

Nadace rozzářila dětské oči
Jiskřičky v smutných očích nemocných dětí rozzářila návštěva členů nadace
Pražské děti v dětských odděleních nemocnic hl. města, kam zavítali společně
s Mikulášem, čertem a andělem 5. prosince, aby jim zpestřili nemocniční pobyt. 
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Senovážné nám. 2, Praha 1
otevřeno Po-Pá: 8.00-18.00, tel. 224 210 820

Zveme Vás k odpočinkovému posezení v příjemném prostředí
naší cukrárny, kde Vám celoročně nabídneme:

• zákusky vlastní výroby s pravou šlehačkou
• slavnostní a atypické dorty bez umělých přísad

• obložené chlebíčky a bagety vlastní výroby
• zmrzliny a zmrzlinové poháry
• několik druhů lahodné kávy

• nealkoholické i alkoholické nápoje

Pro Vaše soukromé i firemní oslavy Vám dále nabízíme:
• slavnostní, svatební a atypické dorty •
• minizákusky • obložené chlebíčky • 

Přejeme Vám šťastný nový rok 2005

Rodinné domy „Pod školou“ 

Líbeznice 

• Spojení, jaké jinde nenajdete!
- pouze 15 minut k metru Holešovice
- interval 10-20 minut i mimo špičku

• Klidné a slunné místo naproti škole
• Řadové domky a dvojdomy: 4(5)+kk, od 116 m2

• Hypotéka až 80% kupní ceny
• Dokončení výstavby: 9/2005

Cena: od 3,3 mil. Kč (Ceny jsou úplné, konečné a nebudou navyšovány. 
Zahrnují vše včetně pozemku, sítí, komunikací, terénních úprav, příspěvku na připojení na čističku i DPH.)
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Upozornění
pro rodiče zrakově postižených dětí

ve Speciální škole pro zrakově postižené 
proběhne dne 11. února 2005 zápis dětí

do mateřské školy a 1. ročníku základní a zvláštní školy.

Přijímáme děti i do vyšších ročníků a do praktické školy.
Na volná místa mohou být přijati 

i zdraví sourozenci a žáci s jiným typem postižení.

Přijďte nás nezávazně navštívit.

Speciální školy pro zrakově postižené
(mateřská, základní, zvláštní a praktická)

Loretánská 19, Praha 1, 
tel: 220 515 264

http://www. skolajj.wz.cz


